

基层工作要善于“四两拨千斤”

吴城

多『下马走走』别在『马上』不下来

唐剑锋

有一句谚语“骑驴的不知赶脚的苦”，用来形容坐享其成的人不知劳动者的辛苦。“骑驴的”只知道驴慢，却不知道驴累得很，牵驴人也是疲惫不堪。不让骑驴人牵驴，跟着驴跑一段路，哪能知道“赶脚的苦”？同样道理，作为领导干部，不深入实际，不深入群众，不深入一线，对群众的疾苦不感同身受，怎能正确认识自己和别人，真正了解情况和问题呢？习近平总书记明确要求：“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系”。不论何时何地，党员干部都必须摆正自己的位置，认清自己的角色，永远做人民的公仆、人民的勤务员。

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。同一个问题，骑在马上看和站在地上看，会得出不同的结论。延安时期，是中国革命物质条件最困难的时期之一。延安位于黄土高原之上，地形以山地为主，那时候的延安，连柏油路都没有，道路主要是山路。为了便于打仗和工作，一些领导干部便骑上了马。如果自以为骑上了马，就不是从前的自己了，不仅仅把骑马看作工作需要，更看作一种“身份”的象征，认为只有“领导”才有“资格”骑马，那就背离了一名共产党员的初衷。事实上，骑马与走路，只是革命工作分工的不同，如果骑上了马就在基层官兵、人民群众面前架子大、口气大、脾气大，则是万万要不得的。

2022年10月27日，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆。习近平总书记强调：“延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章，强调共产党‘这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的’，要求党的干部‘把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面’，形成了‘只见公仆不见官’的生动局面。”我们党自诞生之日起就一直以全心全意为人民服务为根本宗旨。党的干部都是人民公仆，自当在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事，更要时时刻刻提醒自己，别骑上马后就脱离实际、脱离群众。

当前，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，也是为了让广大党员、干部牢记无论“马上”还是“马下”，自己都是人民群众中的普通一员。作为一名党员，尤其是党的领导干部，不能有高人一头的想法，更不应该有任何的特权行为。当官显摆，是封建残余思想作祟，根源是官本位思想严重、权力观扭曲，不是共产党的干部应有的形象和作风。要时刻端正思想、摆正位置，站稳群众立场，增进同群众的感情，克服一切脱离群众、违背群众意愿、损害群众利益的私心杂念。

“骑在马上”的领导干部，应该多“下马走走”。和战士走在一起，和乡亲们走在一起，和工人走在一起，和学生走在一起，和科研人员走在一起，和企业经营者走在一起……多看看群众的生活，多听听群众的意见，多了解群众的感受。“下马走走”才能深入一线、了解实情，“下马走走”才能融入群众、增进感情，“下马走走”才能启迪思路、改进方法，“下马走走”，才能正确认识自己，真正摆脱“官气”。别在“马上”不下来，常“下马走走”，才能不忘自己从哪里来，才能知道自己要到哪里去，才能更好地做人民的公仆，更好地为人民服务。

(原载《人民日报》2025年5月26日第9版)

新不能成“虚”。基层工作的“巧功夫”必须以扎实的“笨功夫”打底。走访踏破铁鞋，真正摸清群众需求；调研抽丝剥茧，拿出实实在在的调研成果；落实不折不扣，务实效出实招求实效……这些“笨功夫”积累到一定程度，“巧功夫”才能水到渠成。基层治理如同绣花，力度过重可能扯断线头，善用巧劲还需把握好力度。这个“度”体现在原则性与灵活性的平衡上，体现在治理效率与人文关怀的兼顾上，体现在对传统智慧与现代思维的融合上。把握好基层治理的力度，才能让基层社会既充满活力又拥有良好秩序。

当前，基层干部肩负着推动高质量发展、高效能治理、进一步增进民生福祉等重任，需要多些“四两拨千斤”的智慧。找准着力点，基层工作的“巧劲”里，藏着提升治理效能的密码。

(原载《人民日报》2025年5月30日第9版)

新时代以来，无数党员、干部坚持“实”字当头、“干”字为先，以实实在在的业绩赢得了老百姓的好口碑。在他们身上，看不到夸夸其谈、形式主义那一套，看到的是求真务实、脚踏实地的工作作风，感受到的是深入一线、走近群众的为民情怀。实践证明，优秀的共产党人，无一不是“实”的笃行者。

南宋哲学家陆九渊说：“千虚不博一实。吾平生学问无他，只是一实。”为学如此，干事亦应如此。每项工作的完成、每个目标的实现，都不可能靠搞形式主义、非苦干不可。当前，我们面临着严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，事业要的是实实在在的，群众要的是真真切切的获得感。抓工作、出政绩，抓改革、促发展，关键都在“实”。广大党员、干部，无论职务高低，都必须坚持从实际出发，把群众利益置于首位，不计较个人荣辱得失，不图虚名、不务虚功，脚踏实地为群众办实事、解难题，以实事求是的态度、求真务实的作风克服形式主义顽疾，为党和国家事业发展贡献力量。

(原载《人民日报》2025年5月22日第9版)

正是实现突破的“牛鼻子”。要精准分析本地优势，挖掘特色资源，找到最具潜力的产业方向，不能盲目跟风、一哄而上。只有精准抓住重点和发力点，才能纲举目张，以重点突破带动全局发展。

借势借力方能事半功倍。借势，就要顺应时代发展潮流，顺应国家改革发展大势，顺应新技术新业态发展趋势。近年来，不少地方借助电商平台拓宽农产品销路，在村里、乡里建起电商服务点，使农户与销售、物流渠道更顺畅对接，农民不再为农产品销路发愁；有的地方顺应文旅热潮，巧妙融合本地非遗艺术、特色民俗等地方文化与民俗特色开发文旅产品，吸引游客前来打卡，既保护弘扬了优秀传统文化，又给地方经济发展注入活力。察势者智，驭势者赢。基层干部要学会察势驭势，时刻胸怀“国之大者”，紧紧围绕党中央重大决策部署开展工作，同时也要对本地实际情况心中有数，在国家发展战略中找准本地发展方向，借助政策支持、社会力量等凝聚发展合力。

借力，就要聚合人民群众之力。习近平总书记指出：“共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神，群众是真正的英雄。”人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力，基层治理中很多好的经验做法都来自群众。比如，“枫桥经验”从群众中来，又在服务群众中不断发展。当前，新时代“枫桥经验”已遍地开花，成为基层社会治理的一面旗帜。基层工作中“四两拨千斤”的“金点子”从哪里来？就蕴藏在与群众的每一次拉家常中。一位驻村第一书记这样说：“没思路的时候，和村民坐下来聊一聊，很多问题就能豁然开朗。紧紧依靠群众，难事就不难。”基层干部要走到人民群众之中，多听听群众怎么想，多问问群众怎么干，充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性，从群众的创新实践中总结提炼经验，让基层治理更有活力。

当然，善用巧劲不等于投机取巧，创

我国古人说，“虚与实之分，祸与福之纽也”。凡事成于真、兴于实，而败于虚、毁于假。在改革发展和为民服务实践中，形式主义是大敌，这不仅仅是工作态度、工作方法问题，而是事关党和国家事业成败的作风问题。

成就每一项事业，无论大小难易，都离不开脚踏实地、真抓实干。全国优秀共产党员廖俊波爱往基层跑，把县里数十个部门负责人包括他自己的电话号码印在大牌子上，立在主干道旁，为的是改变投资环境，造福一方百姓；贵州晴隆县委书记姜仕坤坚信“干部干部，就是要先干一步”，6年间行程60万公里，磨穿了鞋底，跑白了头发，换来了当地特色产业的蓬勃发展；放弃大城市发展机会的黄文秀，毅然回到家乡投身脱贫攻坚事业，与村民同劳动、聊家常，四处找资金、请专家，以产业发展带动乡亲们脱贫致富……

任何事物、任何工作等都要通过一定形式来体现其内容。但如果只注重形式，把形式当作目的或坚持形式优先的取向和行为方式，而缺少质和实，这就割裂了形式与内容的辩证统一关系，变成了形式主义。形式主义背离客观规律，脱离事物本质，将事物按照个人目的进行功利化“打扮”，其结果一定会“谬以千里”。形式主义害人，这话一点不假，其根本原因在于净搞些虚头巴脑的事却不干正事，只有唱功没有做功。再多的形式主义，在实事求是、真抓实干面前都不堪一击，可以说，一百个花轿抵不上一个真结果。

习近平总书记强调：“反对形式主义，要着重解决工作不实的问题，教育引导党员、干部改进学风文风会风，改进工作作风，在大是大非面前敢于担当、敢于坚持原则，真正把心思用在干事业上，把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。”

现方式，任何事物、任何工作等都要通过一定形式来体现其内容。但如果只注重形式，把形式当作目的或坚持形式优先的取向和行为方式，而缺少质和实，这就割裂了形式与内容的辩证统一关系，变成了形式主义。形式主义背离客观规律，脱离事物本质，将事物按照个人目的进行功利化“打扮”，其结果一定会“谬以千里”。形式主义害人，这话一点不假，其根本原因在于净搞些虚头巴脑的事却不干正事，只有唱功没有做功。再多的形式主义，在实事求是、真抓实干面前都不堪一击，可以说，一百个花轿抵不上一个真结果。

习近平总书记指出：“我们要始终坚持理论联系实际，坚持解放思想、实事求是，与时俱进、求真务实，坚决反对形式主义、官僚主义，凝心聚力促发展，扎实推进中国式现代化建设。”只有坚决纠正形式主义问题，才能以好作风好形象创造新伟业。

从哲学上讲，形式是内容的存在和表

着重解决工作不实的问题

陈军

日前，中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。有的急功近利、好大喜功，不加论证盲目引进打着生态发展等旗号的“特色小镇”项目；因脱离当地发展实际，项目大面积烂尾；有的搞形式主义、官僚主义，在政务服务、信息化建设等方面不作为、乱作为，造成资金浪费，加重基层负担……从这些案例来看，形式主义花样虽多，但实质都是“假大空”，脱离客观实际，用轰轰烈烈的形式代替扎扎实实的落实。

习近平总书记指出：“我们要始终坚持理论联系实际，坚持解放思想、实事求是，与时俱进、求真务实，坚决反对形式主义、官僚主义，凝心聚力促发展，扎实推进中国式现代化建设。”只有坚决纠正形式主义问题，才能以好作风好形象创造新伟业。

从哲学上讲，形式是内容的存在和表

在时代发展中书写无悔青春

司春燕

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。习近平总书记强调：“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成”。今日之中国，正在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力前行，向着中华民族伟大复兴的目标勇毅迈进，新时代赋予青年更多的责任与使命。如何承担起这份责任与使命，是每一位青年必须深刻思考的课题。

马克思在《路易·波拿巴的雾月十八日》一文中写道：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”马克思主义唯物史观科学阐释了客观条件对于人类文明演进的的决定性作用。无论是经济制度的革新、政治体制的嬗

变、科技革命的爆发还是社会形态的跃迁，都需要特定历史条件作为基础。正是通过精准把握不同历史阶段的主要矛盾，高度重视社会发展的客观条件，我们才能一路走来，在中国式现代化建设中书写举世瞩目的发展奇迹。

社会发展如此，人的发展亦如此。唐代诗人李白曾留下“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的豪迈诗句。乘风破浪固然令人神往，但若无风帆助力也难以实现；纵有风帆，若非坚韧不拔亦难成功。要成事总需条件，没有远大志向不行，只有远大志向也不行。要解决任何复杂的问题，都必须探究规律，创造条件、把握条件，脚踏实地、躬身实践，方能成功。

风劲帆满海天阔，青春无悔写华章。在科技创新的前沿阵地上，在人工智能、量子计算、生命

科学、可再生能源等领域，年轻的科学家们勇攀高峰，攻克一个又一个技术难关；在乡村全面振兴的大舞台上，许多像黄文秀一样的青年干部扎根基层，用智慧、汗水甚至生命浇灌希望的田野；在抗击自然灾害、应对突发事件的第一线，青年志愿者挺身而出，展现出无私奉献的精神风貌；在国际交流与合作的广阔天地里，青年学子自觉担当文化使者，讲述中国故事，传播中国声音……当今时代，无数青年以梦为马，不负韶华，在“创造条件”与“把握条件”的辩证统一中，书写着属于青春的辉煌篇章。面对前所未有的机遇与挑战，广大青年只有坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国建设、民族复兴伟业，将个人理想融入国家发展大局之中，才能让生命绽放出最

耀眼的光芒。

100多年前，李大钊在《青春》中寄语中国青年：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙……”今天，历史的航船正驶向中华民族伟大复兴的壮阔海洋。作为时代的弄潮儿，青年既是顺势而上的“驭风者”，亦是勇立潮头的“扬帆人”，唯有遵循历史唯物主义规律，既准确把握现实条件的客观性，又充分发挥主观能动性，通过系统构建、精心准备和科学利用必要条件来推动社会发展，以信念为舵、以实干为桨，方能在时代潮流奔涌中破浪前行，让青春的风帆永远高扬。

习近平总书记指出：“青年是国家的希望、民族的未来。”在这个充满无限可能和希望的时代，迎着朝阳出发，向着星辰大海前进、无论前方道路多么曲折坎坷，只要心中有志向，脚下就有力量，广大青年朋友就能不负青春，在推进中国式现代化的伟大征程中实现青春梦想。

(原载《人民日报》2025年5月28日第9版)

新质生产力赋能晋中产业高质量发展华彩蜕变

晋中市委党校 李晶晶

晋中，这座曾以晋商文化与煤炭资源闻名的城市，正以科技创新为引擎，以新质生产力为支点，书写着产业高质量发展的新篇章。从传统工业基地到新兴产业高地，从资源依赖到创新驱动，晋中通过培育新质生产力，实现了产业结构的华丽蜕变。

一、传统产业转型升级：从“老工业”到“新智造”的跨越

依托深厚的工业基础，通过技术创新与产业链重构，推动传统制造业向高端化、智能化、绿色化方向转型。特别是传统优势产业的改造升级，是晋中转型的突出亮点。晋中市立足丰富的煤炭资源禀赋，大力推动智能矿山建设和煤焦化产业转型升级。在智能矿山建设方面，积极应用5G、物联网、人工智能等新一代信息技术，打造了多个国家级智能化示范矿井。通过井下无人化开采、智能通风排水、远程监控、巡检机器人等技术的应用，降低了人工成本和能耗，煤炭开采更加安全高效。在煤焦化提升改造方面，加快节能降碳改造升级，实施焦化行业超低排放改造。采用目前最先进的6.25米捣固型焦炉，建设焦炉加罩和大棚除尘系统，彻底解决焦炉生产过程中的无组织排放问题，不仅大幅降低了污染物排放，还显著提升了焦炭质量、煤气综合利用效率。

二、新兴产业前瞻布局：抢占“低空经济”“数字经济”新赛道

瞄准低空经济、人工智能、生物医药等新兴产业，构建多元增长极。山西云智慧科技有限公司凭借无人机研发与应用技术，跻身全球无人机领域五十强，其产品广泛应用于应急救援、大气治理等领域，并参与制定国际标准，成为低空经济的“链主”企业。同时，晋中引入国内人工智能领军企业深圳“优必选”中北区域总部，建设全国首个交通基建互联网平台“路桥云洲”，形成卫星遥感、北斗导航与5G通信融合的云智慧北斗产业园，为产业数字化注入新动能。在数字经

济方面，综改区晋中开发区设立省级数字化转型促进中心，推动企业“智改数转”。经纬纺机通过全数字化棉纺生产线，将万锭用工从百人降至10人；太重榆液依托工业互联网标识体系，实现数据准确性提升至95%，库存积压降低30%，生产资金节约15%。

三、创新生态体系构建：从“要素驱动”到“生态赋能”的跃升

秉持“环境即生产力”的理念，通过政策、平台、人才多维度构建创新生态。一方面，整合高校资源，推动“四链融合”（创新链、产业链、资金链、人才链），2025年目标入驻科创团队120个以上。另一方面，实施市校协同创新发展专项行动，如太原理工大学与太重榆液共建博士后工作站，攻克液相色谱核心技术。“榆液”标准成为国家标准，并载入全国高校专业教材。在政策支持方面，设立10亿元产业基金，重点支持传统优势产业智能化、绿色化改造项目，并推出“承诺制+标准地+全代办”服务模式，实现工业项目“拿地即开工”。在人才战略方面，通过住房补贴、定向培养、校企合作等举措，吸引高端人才扎根县域，如山西西拖机器人技术有限公司依托本土人才与供应链，主导制定《智能擦窗机器人国际标准》，产品出口52个国家，带动祁县玻璃器皿、太钢精密件等“晋材出海”。同时，大力培养和引进智能矿山、煤化工领域的高端技术人才，为传统产业改造升级提供坚实智力支撑。

四、向“新”而行的晋中启示

晋中市的华彩蜕变证明资源型城市的转型并非“破”与“立”的割裂，而是“守正”与“创新”的融合。通过激活新质生产力，既让传统产业实现安全、绿色、高效发展，又让新兴产业成为新的经济增长点，更以创新生态赋能全域发展。未来，随着传统产业改造、新兴产业发展壮大、未来产业抢先布局，晋中市将继续以“敢为天下先”的魄力，为中国式现代化贡献“晋中样本”。

求 實

主办：中共晋中市委宣传部
电话：0354—2636306
邮箱：jzscxcllk@163.com

